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ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA QUINZE DE MAIO DE DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS (15-05-2023) 

Ao décimo quinto dia do mês de maio de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas e 

trêê — minutos, realizou-se a décima quinta reunião ordinária presencial e por 

videoconferência, na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os 

Vereadores Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Fernando Sampaio, João Bosco, José 

Antunes, José Sales, Juliano Vasconcelos, Marcelo Macedo, Maurício Borges, Manoel 

Douglas, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronaldo Bento, Gilberto Matheus e a 

Vereadora Sônia Azzi e o Secretário de Governo, Edvaldo Andrade. O Presidente, 

Fernando Sampaio de Castro, cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número 

legal, em nome de Deus e do Povo Marianense declarou abertos os trabalhos. Dando 

continuídade, o presidente consultou os vereadores se queriam fazer a leitura da Ata 

da décima quarta reunião ordinária, realizada no dia oito de maio de dois mil e vinte 

e três ou fazer alguma ressalva, não havendo manifestação contrária, a ata foi 

aprovada por unanimidade. Ato contínuo convidou o Secretário de Governo para fazer 

parte do Plenário e solicitou a secretaria a Leitura das correspondências: Diversos nº 

375/2023 (autoria do Prefeito Municipal em Exercício): “Informa líder e vice líder de 

governo”. Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 65/2023 (autoria do Vereador 

Pedro Ulisses Coimbra Vieira): “Incluir no calendário oficial cultural de datas 

comemorativas no âmbito do Município o evento festa junina da Rua Goiás, Bairro 

Colina”. Projeto de Lei nº 66/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Suares 

Oliveira): "Dispõe sobre a criação do conselho Municipal dos direitos de Lésbicas, Gays, 

Bissexuais, Transgêneros, Queer, Intersexo, Assexual, Pansexual e +(LGBTOIAP+), 

Município Mariana e dá outras providências”. Projeto de Lei nº 67/2023 (autoria do 

Vereador Fernando Sampaio de Castro): “Altera a Lei nº 3620/2022 que Dispõe sobre 

os critérios e procedimentos para realização de processo de seleção para função de 

representação de diretor e vice-diretor das unidades municipais de ensino e dá outras 

providências”.Projeto de Lei nº 68/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus 

Pereira): "Dispõe sobre a instituição no calendário oficial do Município de Mariana, o 

evento intitulado “Festival dos Trabalhadores”. Projeto de Lei nº 69/2023 (autoria do 

Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos): "Declara de utilidade pública Municipal 

associação rodoviários oportunizando sonhos transformando gerações de Minas 

Gerais-AROMG”. Projeto de Resolução nº 06/2023 (autoria do Vereador Roraldo 

Alves Bento): "Acrescenta o inciso VI! ao artigo 36 e o artigo 43 — AÀ do Regir.ento 

Interno da Câmara Municipal de Mariana para criação da Comissão dos Direitos do 

Consumidor”, Projeto de Resolução: Projeto de Resolução nº 06/2023 (autoria do 

Vereador Ronaldo Alves Bento): "Acrescenta o inciso VIl ao artigo 36 e o artigo 43- AÀ 

do Regimento Interno da Câmara Municipal de Mariana para criação da Comissão dos 

Direitos do Consumidor”. Leituraá dos Requerimentos: Requerimento 206/2023 

(autoria do Vereador Ronaldo AMves Bento), Requerimento nº/21 23 (autoria do 
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Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos). O vereador Pedro Ulisses disse que foi 

solicitado o Procurador da Casa para poder fazer uma Emenda ao Projeto de !.ei nº 

64/2023. O Presidente solicitou que a Secretaria consultado o Procurador ore Emenda. 

Requerimento nº 214/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz), 

Requerimento nº 215/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), 

Requerimento nº 223/2073 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro), 

Requerimento nº 224/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçaives), 

Requerimento nº 225/2023 (autoria do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e 

Silva), Requerimento nº 226/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), 

Requerimento nº 230/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira). O 

Presidente convidou a Secretaria Marta Guido para fazer parte do Plenário, bem como 

o comandante da Polícia Militar, Tenente Mota. O Vereador Pedro Ulisses disse que 

durante a reunião de comissão solicitou vista ao Projeto nº 64/2023 e que a vista foi 

negada a sua pessoa como Vereador e por fazer parte das comissões. Disse que através 

de sua assessoria jurídica, o procurador da Casa deu um parecer dizendo ser seu direito 

pedir vista e mais que isso, disse que poderia ser autorizado pelo presidente da 

comissão. Disse que o Vereador Manoel Douglas consultou o Vereador Rirardo 

Miranda e José Sales e indeferiram seu pedido de vista. Disse estar com o artigo 41 do 

Regimento da Câmara dos Deputados e fez leitura. Seguidamente o Vereador Pedro 

Ulisses repudiou a forma como foi indeferido e disse que o regimento interno é falho. 

Disse ser direito e dever de todos os Vereadores e que se sentiu lesado. Disse ser um 

projeto bom, mas que discordou porque é contra o município doar, mas que é a favor 

do município ceder através do comodato. Disse que gostaria que o Projeto voltaise e 

fosse retratado na Comissão, O Presidente disse que não pode interferir em assuntos 

das comissões. O Vereador Manoel Douglas disse que como presidente da Comissão de 

Finanças, Legislação e Justiça se manifestou pautado na legalidade e regimento. Disse 

que como dito pelo Vereador Pedro Ulisses o regimento pode ser falho e não possuem 

todo conhecimento do regimento da assembileia legislativa de Minas Gerais. Disse que 

o entendimento foi que devido à matéria ser discutida na comissão poderia ser feito 

um pedido pela comissão. Disse que gostaria de discutir isso internamente e que a 

comissão de saúde com sua maioria decidiu um pedido de vista com a comissão. Disse 

que como já havia esgotado a discussão e que havia à equipe técnica entenderam que 

não caberia vista. O Vereador Pedro Ulisses disse concordar com o Vereador Manoel 

Douglas, mas explicou que se posicionou por estar em seu primeiro mandato e por não 

ter visto presidente de comissão negar direito de vista a um vereador e sentiu-se 

lesado. À Vereadora Sônia Azzi disse que gostaria de deixar claro que seu projeto 

também foi retirado de pauta de nº 59 e que tem parecer jurídico da Casa a favor, bem 

como do Cenap. Disse que dessa forma, gostaria que houvesse comunicado. Dissé que 

deveria ter um ofício para avisar ao Vereador e que nunca deixou de assistir reunião 

das comissões. Disse que hoje não pode estar presente, mas que gostaria de alegar que 

não estando presente o projeto não poderia passar. Disse que gostaria disso 

formalizado. O Presidente disse que também tinha projeto que estava parado € que 

por mais que fiquem chateados pof, quererem que o projeto ande com rapidez; 

que tendo duvida da comissão e fqiie poderiam fazer a parte. Piss Ue várias 
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retiraram projetos de pauta devido a dúvidas e que precisam ver quais são as dúvidas 

parra esclarecerem para retirar, mas que não podem ficar com dúvidas. A vereadora 

Sônia Azzi disse que os projetos sempre foram votados e que quando a assessoria 

cotabil ou o jurídico da Casa desse o parecer favorável era encaminhado para o 

Plenário. Dessa forma, disse que gostaria que votassem a favor. O Vereador Manoel 

Douglas disse que gostaria de deixar claro para a Vereadora Sônia Ázzi que é um 

procedimento adotado pela comissão em conjunto, À Vereadora Sônia Azzi dissk que 

não ficou chateada somente pela retirada do Projeto. O Presidente explicou a 

Vereadora que o Projeto não foij retirado e que esta em analise nas comissões. O 

Vereador Manoel Douglas disse ser direito do vereador ouvir qual vida está sendo 

afetada e que se houver dúvida trarão os responsáveis. À vereadora Sônia Azzi disse 

que foi dito em Plenário que enquanto o Vereador não estiver na Casa ao passariam o 

Projeto. Disse que nunca deixou de assisir, mas que por necessidade pessoal não 

assistiu. O Vereador Gilberto Matheus disse que seu Projeto estava em analise e que 

por não estar participando da reunião entendeu que precisam trazer o sindicato para 

dizer o que é necessário ser feito, bem como as dúvidas, agradeceu a comissão e aos 

vereadores. O Vereador Manoel Douglas disse que posterior à isso os taxistas não 

podem dizer que foi votado algo prejudicial a eles porque estiveram presentes. Disse 

ainda a Vereadora Sônia Azzi que seu projeto era legal e que estava nas comissões. A 

Vereadora Sônia Azzi disse que seu projeto é de grande relevância. O Vereador 

Mauricio Borges disse estarem em Plenário vários profissional da educação 

acompanhando e disse que recebeu questionamentos e que acredita que outros 

vereadores tenham recebido em relação ao processo de certificação dos diretores no 

qual houve abertura de novo prazo. Disse que realizou oficio a comissão de educação a 

qual o presidente é o Vereador José Antunes, que estava solicitando reunião 

convocando a secretaria de administração, de educação, o procurado municipal, o 

conselho municipal de educação, o Sinsev e a Comissão dos Diretores. Disse que 

gostaria de solicitar ao Vereador José Antunes, Presidente da Comissão se já houve 

definição em relação a essa reunião. Pela ordem, o Vereador José Antunes parabenizou 

o Vereador Mauricio Borges e disse que já havia enviado na semana passada realizando 

oficio a pedido de uma professora que faz parte da Comissão, mas que não foi 

respondido. Dise que hoje conseguiu marcar com o prefeito para amanhã as quatorze 

e meia, em conjunto com os professores e Vereador Mauricio Borges. O Presidente 

disse que a reunjão estava marcada com os diretores das escolas e disse que foi lido 

projeto na Câmara retirando a prova para aqueles que vão concorrer a diretor de 

escola. O Presidente explicou disse que com a questão de ataques as escolas ficaram 

mais de duas semanas retidos e que aprova que estava marcada para o dia víinte 2 um 

foi adiada. Disse que quem se inscreveu a tempo tudo bem e quem não se inscreveu 

lamenta e quem quis se inscrever, se inscreveu e tempo hábil. Disse estar entrando em 

pauta hoje para na próxima semana ser analisado. Disse que não é uma prova que irá 

classificar se eles tem o direito ou não de ser diretor de escolas. O Vereador José 

Antunes disse que como presidente da comissão de educação gostaria de trazer a 

questão para o dialogo e que enquanto existem pessoas que não querem fazer a prova 

existem outros que gostariam de/ifázer a prova. O Presidernte disse ser uma bo
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discussão, mas que precisam analisar o momento atual e que acaba prejudicando as 

pessoas que se esforçaram e fizeram a inscrição a tempo. O Vereador Pedro Uiisses 

parabenizou o Presidente por suas colocações e solicitou assinatura no Projeto de Lei. 

Disse que na sexta-feira recebeu telefonema de uma pessoa questionando a questão 

de que não estavam respeitando seus direitos que haviam dado o prazo para cadastrar 

e que posterior à isso prorrogaram o prazo. Disse que na sua opinião é um desrespeito 

a quem cumpre o prazo e que o prazo precisa ser respeitado porque não pedem 

prejudicar quem agiu de maneira correta. O Vereador Gilberto Matheus disse ser uma 

honra assinar o Projeto e votar favorável. O Vereador João Bosco disse que presenciou 

várias escolas com eleição de diretores. Disse que existiram diretores bons e diretores 

ruins. Estacou que a política dentro da escola é prejudicial porque se cria um estudo 

dentro da escola e isso prejudica. Disse que com a prova de diretores é retirada a 

disputa interna entre alunos, diretor e professores. Disse que deu aula e viu que i5so é 

muito prejudicial porque se criam grupos dentro de escolas que se prejudicam. Disse 

que se marcou a prova precisam fazer e que deveriam ter o número de candidatos, O 

Presidente explicou que primeiro ocorre a prova e depois a eleição, além disso, que a 

eleição na escola é obrigatória, porque quem irá escolher o diretor da escola é o corpo 

docente, os pais de alunos. Disse que gostaria que fossem nomeados, mas que 

infelizmente não pode. O Vereador Marcelo Macedo disse que estão tratando de dois 

assuntos sendo um das inscrições e outro da eleição. Disse que acha que todos que 

tinham o interesse de fazer a inscrição deveriam ter feito no prazo certo. Disse que não 

é a favor de abrir para quem não teve a oportunidade e que todos tiveram a 

oportunidade porque foi feita a divulgação. Disse que precisam construir com todos os 

Vereadores a legislação para encontrar o melhor caminho. O Presidente disse que 

votaram o projeto em setembro ou outubro o ano passado e que nada foi feito para ter 

a eleição dentro da escola. Disse que estão tratando a reunião dentro da escola com 

pouco caso. Disse que psicologicamente os professores são afetados. O Vereador 

Manoel Douglas disse que gostaria de ouvir um representante da educação para que 

possam entender sua vontade. O Presidente consultou o Plenário se todos 

concordavam, recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. O Presidente disse 

que quando falou que é contra o prazo e que precisam ouvir a todos. O Vereador 

Maurício Borges disse que gostaria que Herleson Freitas (Madera), indicasse cuem 

estaria amanhã no gabinete do prefeito com a equipe técnica e comissão de educação,. 

Disse que não podem esquecer que houve ofício encaminhado ao Poder Executivo 

solicitando que houvesse o dialogo com os professores. Disse ser o lugar para trazer os 

questionamentos, sendo a casa do povo e o local para buscar seus direitos. Disse que 

em respeito a comissão de educação e a ofício encaminhado atendendo ao pedido a 

reunião de amanha não pode ficar sem essa deliberação. Além disso, que é importante 

que questões sejam esclarecidas. O Presidente disse que essa reunião de amanhã é de 

suma importância porque quem pode decidir é o prefeito. O Vereador José Antunes 

disse que quando o Presidente falou sobre projetos que chegam rapidamente precisam 

dar um basta. Com a palavra Professor Herlerson Freitas disse estar há dez anos como 

diretor e que se depararam com um processo de gestão democrática Disse: que 

ninguém que está sentado é contra /4 gestão democrática, Disse que/estão-desde 
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início nesse processo com o Vereador Fernando Sampaio na construção de todo o 

edital ao qual discutiram e colocaram diretrizes. Disse que também foi apresentada a 

questão do município, diretrizes para que alcancem maiores vendas e que ninguém se 

opôs que se fizesse o processo. Disse que o que esta sendo questionada é como esta 

sendo feita o processo. Disse que foram datas que foram adiadas e que ocorrêram 

processos de certificação seguindo diretrizes colocadas dentro dessa Casa, na 

construção de todo documento. Disse que essas diretrizes deixaram de ser seguidas 

dentro da certificação. Disse que o que solicitaram é que olhassem para todos os 

inscritos justamente, lembrando que possuem vários diretores na rede inscritos. Disse 

estarem ali solicitando direito ao qual não fossem lesados dentro do processo. Disse 

que foi contratada uma empresa e foi passado que a empresa havia aceitado prorrogar 

o prazo a pedido da secretaria, as que já havia sido definido antes de repassar a 

comissão. Disse que estão sendo afetados no aspecto psicológico e que existem 

professores sendo prejudicados e a secretaria de educação não respondeu. 

Posteriormente, agradeceu ao apoio de todos. O Presidente disse que o Vereador 

Ricardo Miranda participou da reunião na construção do ano passado desse Projeto de 

Lei. O vereador João Bosco questionou o que Herleson Freitas estava solicitando. 

Herlenson Freitas disse que a prova estava marcada para o próximo dia vinte e um e 

que receberam um comunicado que seria adiado e não tiveram resposta. Disse que 

solicitam que se mantenha a certificação e que se extinguisse a prova e mediante a 

todo o processo. Além disso, como fariam a prova se pessoas da comissão estariam 

diretamente ligadas a empresa e estarão participando do processo. Dessa forma, estão 

pedindo para que não haja a prova. O Vereador João Bosco sugeriu que a secretaria 

explique o que esta acontecendo. O Vereador Manoel Douglas disse que gostaria que 

fosse explicado o fato de pessoas ligadas ao processo da eleição terem ligação a 

empresa. Herleson Freitas disse serem pessoas que participaram da construção de 

todo o processo e estão disputando também a vaga na direção da escola. O Presidente 

disse que essas pessoas não deveriam fazer a prova. O Vereador José Antunes disse 

que foi dito que quem fizesse parte da comissão não poderia fazer a inscrição. O 

Vereador Manoel Douglas disse que recebeu alguns questionamentos e que esta para 

atender o pedido do prazo e agir da maneira correta. Disse que mesmo que haja a 

prova, que seja avaliada a questão da empresa porque é um valor de sessenta e três 

mil reais para aplicar uma prova e que avaliassem a questão do contrato porque estão 

sendo questionados por pessoas eu tem o conhecimento dentro do processo. O 

Vereador Ricardo Miranda questionou qual a data de contratação da empresa. O 

Vereador Juliano Vasconcelos disse que falta dialogo entre a secretaria de educação e 

diretores nomeados pela secretaria. Disse que possuem diretores com quase vinte 

anos nomeados na rede que passaram por várias gestões e que hoje são referencia nas 

comunidades onde trabalham. Disse que muitas vezes o professor ganha mais que o 

diretor, por uma responsabilidade grande e que precisam rever essa questão. Disse que 

foi procurado por diretores e que pediu para que viessem a Câmara. Além disso, que 

precisam olhar para a questão de professores que estão faltando nas escolas, disse 

que existe diretor que não fala com mado de ser perseguido , mas que a criança irá ter 

um atraso. Disse precisam ver o que Bgtá acontecendo na Secretaria dé Educação, bem 
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como o decimo quarto salario que não foi pago. Disse ser contrário ao adiamento da 

data e que a culpa é de quem perdeu o prazo. Além disso, disse que gostaria de 

participar da reunião e que a secretaria da Casa olhe o motivo para a falta de 

professores e a razão para o termo de produtividade. O Presidente disse que sobre a 

falta de professores está uma vergonha e que tem escola que está faltado professor e 

como vão cobrar o Ideb com a falta de professores, sendo culpa da secretaria de 

educação. O Vereador João Bosco disse que possuem um dos melhores salários da 

região. O Vereador Ronaldo Bento disse que recebe com estranheza a fala do 

ex-secretário, Herlerson Freitas e que gostaria de falar de uma matéria que |l-u da 

Universidade Federal de Ouro Preto em que um professor fazia parte da Comissão e 

que o mesmo participou do processo e que o Ministério Público deu como 

contaminado o processo Disse que quando é levantada a questão na Casa que dentro 

do processo eleitoral existem pessoas que fazem parte da Comissão e fazem parte do 

processo seletivo, acredita que o processo é nulo de pleno direito e que não há que se 

falar da continuídade do processo porque a lei é clara. Disse que o que tem a pedir é 

nulidade desse processo. O Presidente disse que se cancelarem a prova o restante 

poderá ser feito. O Vereado José Antunes disse que como já esta marcada reunião para 

amanhã com o prefeito e com a comissão dos professores podem avaliar o que será 

feito e que gostaria que Herleson Freitas estivesse presente para que enviem para o 

e-mail da Câmara as pessoas que participaram do processo e que garantia sigilo. O 

Vereador Manoel Douglas disse que conforme questionamento do Vereador Ricardo 

Miranda estava com o processo feito por uma dispensa de licitação na data do dia vinte 

e três de novembro de dois mil e vinte e dois, assinada pela Secretária Carlene. Disse 

que chama atenção porque a data prevista para a prova objetiva seria no dia vinte de 

janeiro de dois mil e vinte e três. Disse que precisam investigar e que já possui todo o 

processo em mãos. O Vereador José Antunes solicitou que Herleson Freitas nomeasse 

uma comissão para a reunião de amanhã. Leitura das Indicações: Indicação nº 

756/2023 (autoria do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e Silva), Indicação nº 

816/2023 (autoria do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e Silva), Indicação nº 

663/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 801/2023 

(autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 802/2023 (autoria do 

Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 671/2023 (autoria do Vereador 

Ricardo Miranda), Indicação nº 643/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares 

Oliveira), Indicação nº 795/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Svares 

Oliveira), Indicação nº 796/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares 

Oliveira), Indicação nº 767/2023 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 

788/2023 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 789/2023 (autoria da 

Vereadora Sônia Azzi), Indicação nº 799/2023 (autoria da Vereadora Sônia Azzi), 

Indicação nº 771/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), indicação nº 

780/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 811/2023 (autoria 

do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 813/2023 (autoria do Vereador 

Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 773/2023 (autoria do Vereador Fernando Sanipaio 

de Castro), Indicação nº 783/2023 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro), 

Indicação nº 784/2023 (autoria do Vergador Fernando Sampaio de Cástro), 
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nº 791/2023 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro), Indicação nº 

804/2023 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro), Indicação nº 751/2023 

(autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 752/2023 (autoria do 

Vereador Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 760/2023 (autoria do Vereador 

Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 768/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus 

Pereira), Indicação nº 775/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), 

Indicação nº 777/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 

782/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 797/2023 

(autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 798/2023 (autoria do 

Vereador Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 800/2023 (autoria do Vereador 

Gilberto Mateus Pereira), Indicação nº 810/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus 

Pereira), Indicação nº 817/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), 

Indicação nº 757/2023 (autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Rarnos), 

Indicação nº 758/2023 (autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Rarnos), 

Indicação nº 809/2023 (autoria do Vereador Marcelo Monteiro Macedo), Indicação nº 

805/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 806/2023 (autoria 

do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 807/2023 (autoria do Vereador José 

Antunes Vieira), Indicação nº 808/2023 (autoria do Vereador José Antunes Visira), 

Indicação nº 686/2023 (autoria do Vereador José Sales de Souza). Leitura das Moções 

de Pesar: pelo passamento da Sra. Sidneia Zanetti Alves (autoria dos Vereadores 

Marcelo Monteiro Macedo, Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos) pelo passamento da 

Sra. Amarilis Lourdes Ferreira (autoria dos Vereadores Ronaldo Alves Bento, Fernando 

Sampaio de Castro; Sônia Azzi), pelo passamento da Sra. Maria Aparecida de Jesus 

Oliveira (autoria do Vereador Maurício Antônio Borges Andrade e Silva), pelo 

passamento do Sr. Valter José Dutra (autoria do Vereador Fernando Sampais de 

Castro, João Bosco). A reunião ocorreu com intervalo para Emissão de Parecer das 

Comissões. O Presidente comunicou que a Emenda foi retirada pelos autores dela. 

Leitura dos Pareceres: Veto parcial nº 01/2023 (autoria do Prefeito Interino Edson 

Agostinho de Castro) ao Projeto de Lei nº 54/2023: "Dispõe sobre a destinação de 

assentos adequados para pessoas obesas nas salas de espetáculo, escolas e 

estabelecimentos similares localizados no Município de Mariana”. O Presiuente 

solicitou que os Vereadores voassem a favor do Veto e que estava vetando a parte do 

transporte público. O Presidente submeteu o Veto em única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 60/2023 (autoria do Vereador 

Gilberto Mateus Pereira): “Dispõe sobre a proposta da criação do taxi por aplicativo 

em atividade na cidade de Mariana e dá outras providências”. O Vereador Pedro Ulisses 

solicitou que o  Presidente consultasse o Plenário para que o Projeto de Lei fosse 

discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador 

o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer favorável de todos os 

Vereadores. Pela ordem, o Vereador Gilberto Matheus agradeceu aos taxistas é que 

quando votaram o Projeto sobre o Tarifa Zero, deixaram de consulta-los e que os 

mesmos tiveram prejuízos. O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 62/2023 

(autoria do Vereador Pedro Uliss Coimbra Vieira): "Da denominação: dos 

—— 
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Logradouros/Vias públicas “Rua Setor Santa Rita"” e “Rua Rei Pele”. No Distrito de 

Passagem de Mariana”, O Vereador João Bosco solicitou que o Presidente consulifasse 

o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e 

votação. Atendendo a solicitação do Vereador o Presidente consultou o Plenário, 

recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. O Presidente submet=ºu o 

Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Projeto de lei nº 63/2023 (autoria do Prefeito Edson Agostinho de Castro 

Carneiro): “Altera os artigos 5º e 6º da Lei Municipal nº 3.429/2021 e dá outras 

providências”. O Vereador Marcelo Macedo solicitou que o Presidente consulta;se o 

Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e 

votação. Atendendo a solicitação do Vereador, o Presidente consultou o Plenário, 

recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. O Presidente submeteu o 

Projeto de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimídade. 

Projeto de lei nº 64/2073 (autoria do Prefeito Edson Agostinho de Castro 

Carneiro): “Autoriza a doação de área de terreno urbano à instituição que menciona e 

dá outras providências”. O Vereador Ricardo Miranda solicitou que o Presidente 

consultasse o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única 

discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador, o Presidente consultou o 

Plenário, recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. O Presidente submeteu 

o Projeto de Lei em única discussão e votação,sendo aprovado por unanimicade, 

Projeto de Lei nº 64/2023 (autoria do Prefeito Interino): “Autorizo a doação de área 

de terreno urbano com a palavra vereador Gilberto Matheus disse que o município de 

Mariana é amigável com o estado, mas o estado não vem fazendo o mesmo, diss2 ser 

de grande valia a doação desse terreno para a polícia militar e que os policiais cívis vem 

prestando excelente trabalho em Mariana, que as cidades vizinhas ganharam três 

viaturas e Mariana só recebeu a viatura após várias reclamações com deputados, votou 

favorável e disse estar à disposição para polícia militar, civil e bombeiro quando 

precisarem do legislativo estarão presentes, pela ordem vereador Pedro Ulisses disse 

votar favorável, em favor da polícia militar e não do estado, pois não tem contrapartida 

com o estado, disse que gostaria de deixar registrado que não irá votar mais nenhum 

projeto de doação para o estado se não houver contrapartida em favor da cidade. Pela 

ordem o vereador Marcelo Macedo disse a casa é sempre palco de grandes decisães e 

essa reunião é uma prova, parabenizou o vereador Pedrinho e Ronaldo que retiraram a 

emenda em favor da cidade de Mariana, da polícia Militar, do corpo de Bombeiro e 

Políicia Civil, disse que quando tudo ficar pronto quem ganha é a populaçãp de 

Mariana, disse ser uma vergonha a situação que se encontra o corpo de bombeiro na 

arena, disse ser necessário que haja dialogo e a harmonia entre os poderes Executivo, 

legislativo e Judiciário, disse que as divergências são naturais e através do dialogo será 

votado projetos importantes para essa casa, pela ordem vereador Ronaldo Bento disse 

que mantêm o seu posicionamento com o descontentamento com a Secretaria de 

Estado Planejamento e Gestão de Minas Gerais - SEPLAG, diretamente com o estado, 

disse que a tranquilidade que deu para repensar na parte da tarde no projeto foi a 

clausula de reversão que possui no contrato, disse que a votação desse projeto que 

esta sendo registrado nessa Casa, é pela forfna como o tenente Motta conduz a polícia 
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militar na cidade de Mariana com a secretaria de segurança Marta, disse que se-está 

tornando realidade a doação desse terreno é acreditando na fala do Motta e Capitã 

Marta, que está relacionado com a história que eles criaram com a cidade, disse que 

esperar que não se faça como outros imóveis que foram doados e hoje sente” 

desorgulho” de ter feito a doação. Pela ordem, o vereador Ricardo Miranda disse que 

na reunião de comissão teve algumas discordância de opinião, mas que sempre prêza o 

diálogo, é uma construção para chegar no melhor para cidade de Mariana e esperá que 

possam dar cada vez mais condições dignas para a população e àa corporação e se 

sentiu honrado em poder ter tido esse diálogo. O Presidente Fernando Sampaio disse 

que faz seu voto pela doação, mas deixou claro ser pelo comando da Capitã Marta e 

Tenente Motta, disse que o estado deixa muito a desejar a Mariana, deixou claro que à 

doação está acontecendo pelo trabalho da Capitã e do Tenente pelo trabalho brilhante 

deles, que se fosse pelo estado não teria a doação, disse que o estado não faz nada 

por Mariana, apenas se beneficiando da nossa cidade, disse ser importante lembrar 

que todos que passaram por Mariana fizeram um excelente trabalho na Polícia Militar, 

pela ordem, o Vereador Gilberto Mateus disse que o governador não lembra de 

Mariana, que nunca falou do aniversário de Mariana, nunca falou que Mariana é a 

Primeira das Capitais de Minas Gerais, visita Ouro Preto, mas não vem em Mariana, 

disse que o governador Romeu Zema não esta tendo respeito com nossa cidade, 

Presidente Fernando Sampaio disse que na única vez que o Governador, visitou nunca 

havia vindo na nossa cidade, acrescentou que teve uma vez que o Governador veio e 

era em uma comemoração de dezesseis de julho em que a fundação Renova foi 

homenageada, que ele vejo por interesse em homenagear a Renova, pois 

provavelmente esta discutindo algo de interesse para o Estado, disse ser dezesseis de 

julho a data mais importante para o estado de Minas Gerais que foi o dia que Minas 

nasceu, disse que não lembrava da presença dele nessa data, pois a questão de nãoiir, 

pois não compactua com a Renova ser homenageada, com a palavra, o vereador Pedro 

Ulisses disse que a Renova é exemplo de muita coisa ruim, disse que precisam unir 

forças, poís em agosto finaliza o termo de acordo firmado entre Câmara, Ministério 

Público e Fundação Renova, e eles precisam mostrar os Vereadores tem pulso firme e 

que representam a cidade, disse ter feito um requerimento solicitando a fundação 

Renova todas as obras realizadas, disse não ter poder para fiscalizar as obras que eles 

fizeram, mas tem o dever de fiscalizar as obras entregues para o Município, disse que 

várias pessoas já falaram de obras superfaturadas, mas o Executivo pode pedir'uma 

auditoria nessas obras, e responsabilizar a Vale, Samarco e PHP, solicitou apoio dos 

quinze Vereadores, do procurador para que na renovação do contrato eles possars dar 

a resposta, pela ordem o Vereador Juliano disse que vota favorável a doação do terreno 

e que é importante deixar claro toda participação da Prefeitura que deveria ser de 

responsabilidade do Estado, ajuda com combustível das viaturas, manutenção, aluguel 

da polícia ambiental, luz, telefone, limpeza, e com duas viaturas da patrulha rural, que 

deveria ser responsabilidade do Estado e o Executivo, assume esses custos, a doação 

do terreno está avaliada em mais de dois milhões de reais, e o Estado não faz a 

contrapartida, disse que esta na constituição e o governador não cumpre, mais u 

vez o governador não ira participar do 
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ser muito triste quando o Estado deixa de estar presente em uma cidade que possui o 

papel em Minas Gerais da primeira capital do Estado, disse que falta cobrança dos 

Deputados que tiveram voto em Mariana de fazer cumprir o papel da assembleia, disse 

que a doação é em respeito ao trabalho da polícia militar em Mariana, com uma área 

enorme para patrulhar, disse ser importante o poder Executivo procurar o estado e 

iniciar as tratativas da doação da Escola Estadual Professora Santa Godoy, que hoie foi 

municipalizada, mas o imóvel pertence ao Estado, disse que espera que o Estado faça a 

contrapartida com a doação da escola, sugeriu ao Presidente que faça um documento 

assinado pelos quinze vereadores ao governador do estado a doação do terreno e 

pedindo a contrapartida da doação da escola. Presidente Fernando Sampaio disse que 

pelo horário que se pendurava a reunião os requerimentos será votado na próxima 

semana, acrescentou que o rotativo que teve a licitação liberada e será publicada até 

amanhã do dia da reunião, no diário oficial, e que acontecera até trinta e um de maio, 

e até o próximo mês terá estacionamento rotativo em Mariana. O Vereador Ronaldo 

Bento disse estar sendo cobrado, sobre a votação do código de postura, que foi 

discutido artigo por artigo a mais de noventa dias, disse que precisa chamar atenção 

dos vereadores postagens sobre alguns pontos do plano que fere o cidadão, citou 

como exemplo a parte que as pessoas tenham direito de ter criação de galinhas e 

cachorros dentro de suas residências, e que isso é algo que precisa ser revisto, pois 

muitas pessoas gostam de ter esses animais, essas pessoas estão temendo àa 

fiscalização, o vereador Fernando Sampaio disse que a forma de resolver é chamândo 

o Rodolfo que é fiscal de postura do município para verificar, pois quando se faia de 

criação de galinha é abundante, talivez poucas galinhas podem ser criadas, citou como 

exemplo criação de porcos, com mau cheiro e os vizinhos precisam ser respeitados, 

disse que não pode haver grande números de animais nas residências comuns sendo 

eles cachorros e galinha tal qual, em pequenas quantidades não tem proibição, disse 

que apartamento tem um regimento interno do que delimita que não pode Phaver 

cachorros de porte grande e que oideal seria, que a pessoa procurasse morar em uma 

casa com ambiente externo para o animal, disse que em todas as reuniões foram 

convidados associação de moradores e população, mas na discussão poucos aparecem, 

disse que foi lido artigo por artigo, e por isso é importante a população participar, Pela 

ordem, o Vereador Marcelo Macedo disse que a Lei é uma questão de interpretação, 

leu a seção dois que fala dos quintais, no artigo oitenta e um que fala que nos quintais 

são proibidos arranjos comerciais, industriais ou de serviços, ou seja, é proibido para 

comércio e não para fins domésticos, disse que podem chamar o Sr. Rodolfo para 

melhorar a redação para que as pessoas entendam. Pela Ordem o vereador Pedro 

Ulisses disse que visitado algumas escolas e creches e tem recebido muita reclamação 

de falta de material de limpeza e professores, disse para o secretário de Governo 

encaminhar ao conhecimento do Executivo para que sejam tomadas as medidas, disse 

que quatro empresários da cidade o procuraram sobre a mudança no ponto de ônibus 

em frente ao terminal turístico, que caso essa mudança esteja nos planos solicita que 

seja feito audiência pública para que a vontade do povo prevaleça, disse que o SAAE fe 

uma intervenção na Rua Diamantina e o asfalto está soltando, disse que a secretari # 
LHJ) 
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Sampaio disse que o responsável fez a obra foi o SAAE e o vereador Pedro Sales disse 

que se foi somente o SAAE ele pede desculpas a secretaria de obras, disse que em 

frente ao Supermercado Farid foi colocado alguns bloquetes como paliativo e nô dia 

seguinte já estavam quebrando, disse que os trabalhadores poderiam estar fazendo 

outra obra e cuidando melhor no dinheiro público fazendo obras de qualidade, o 

vereador Marcelo Macedo disse que o Farid foj um empreendimento aprovado às 

pressas sem estudo de impacto, fez um ofício chamando os moradores para discutir os 

impactos negativos que estão surgindo, comentou sobre o ofício encaminhado pelo 

Executivo nomeando o Vereador Marcelo Macedo como líder de Governo e o Vereador 

Mauricio Borges e Silva vice, do atual governo da Câmara Municipal de Mariana, sendo 

responsável pela conciliação entre os diferentes interesses das categoria representados 

na casa promovendo a interlocução entre o legislativo e executivo, disse que sabe que 

não fácil assumir uma liderança, que existirão conflitos, mas que ira tentar manter a 

harmonia, disse que seu vice Mauriício tem muita sabedoria para conduzir os trabalhos 

dessa casa com discernimento, disse que Mauricio já tem conhecimento e ;nuita 

disposição para executar essa função, disse que não tera um rolo compressor passando 

por cima de ninguém, que o diálogo prevalecerá para chegar no melhor para cidade de 

Mariana, comentou sobre a matéria do Jornal Espeto sobre o loteamento de Mariana 

que nunca saiu do papel. Pela ordem, a Vereadora Sônia Azzi agradeceu o vereador 

Marcelo Macedo disse que ele é muito coerente, e sabe que com o Mauricio vão fazer 

um excelente trabalho, o vereador Maurício agradeceu e disse que buscam o 

desenvolvimento da nossa cidade, disse ter visto muitos questionamentos, muitas 

reclamações, disse ter recebido o convite do Executivo para buscar melhorias para 

nossa cidade, disse que irá aprender muito com o grupo para que a cidade realmente 

possa caminhar para prosperidade, disse que irão trabalhar de forma harmoniosa com 

todos os vereadores, disse que essa definição veio de um grupo e não apenas de uma 

pessoa. Pela Ordem o Vereador José Antunes parabenizou Macedo e Mauricio, disse 

que foj uma excelente escolha, disse que sobre o loteamento que o Vereador Marcelo 

comentou que a preocupação agora é com a ocupação irregular que está acontecendo 

no local. Pela ordem, o Vereador José Sales disse ao Secretário Edvaldo Andrade cobre 

a obra do Cerejeira contratada pelo SAÃE que foi mal realizada e o asfalto. está 

danificado muito. Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio parabenizou Marcelo e 

Mauricio, disse que está em excelentes mãos, que podem ter divergências políticas, 

mas que eles são quinze vereadores que precisam lutar em prol de Mariana, acedia 

que eles tem tudo para fazer um bom trabalho, dar um apoio ao Leitão como Lídçr de 

Governo tem tudo para melhorar ainda mais a gestão dele pela experiência que o 

Marcelo possui. O Vereador Manoel Douglas parabenizou Marcelo e Mauricio pela 

nomeação como líder de governo, disse que o que precisar para fazer as coisas certas 

podem contar com ele, disse que Mariana passa por uma situação que não foi criado 

pelo Edson Agostinho, que em dois mil e vinte na saúde do mês de janeiro até o'mês 

de abril foi pago dezoito milhões, no ano de dois mil e vinte e um no mesmo período 

foram pagos vinte e seis milhões, em dois mil e vinte e dois trinta e oito milhões, e no 

governo do Edson Agostinho já está passando dos quarenta milhões, e as ações de 

corte precisam acontecer, o municípi 
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também, sabe quem tem muito dinheiro sendo jogado fora na cidade, citóu o 

pagamento da cooperativa de trinta e três milhões e quinhentos mensais que entende 

ser um absurdo, disse que ao se posicionar sobre alguns gastos é no intuito de ajudar 

como um Paí e Filho, disse perceber que o Edson Agostinho está com boas intenções e 

quer fazer as coisas andarem, mas infelizmente algumas pessoas estão querendo que o 

governo dele não dê certo. PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada 

a tratar o Presidente encerrou a reugnião às dezenove horas e nove miíiutos,. 


